
SENATO DELLA REPUBBLICA

-------------------- XVIII LEGISLATURA --------------------

10ª Commissione permanente

(INDUSTRIA, COMMERCIO, TURISMO)

150ª seduta: mercoledì 19 maggio 2021, ore 8,45

151ª seduta: giovedì 20 maggio 2021, ore 8,45

ORDINE  DEL  GIORNO

SINDACATO ISPETTIVO

Interrogazione

IN SEDE CONSULTIVA

Esame del disegno di legge:

Conversione in legge del decreto-legge 6 maggio 2021, n. 59, recante misure urgenti relative al

Fondo complementare al Piano nazionale di ripresa e resilienza e altre misure urgenti per gli

investimenti - Relatore alla Commissione COLLINA

(Parere alla 5
a

 Commissione) 

(2207)



IN SEDE REDIGENTE

I. Seguito della discussione del disegno di legge:

COLLINA ed altri. - Misure per la tutela e lo sviluppo dell'artigianato nella sua espressione

territoriale, artistica e tradizionale - Relatore alla Commissione RIPAMONTI

(Pareri della 1ª, della 5ª, della 6ª, della 7ª, della 11ª Commissione e della Commissione

parlamentare per le questioni regionali)

(2117)

II. Seguito della discussione congiunta dei disegni di legge:

1. ANASTASI ed altri. - Modifica del capo VI del titolo X del codice delle assicurazioni private, 

di cui al decreto legislativo 7 settembre 2005, n. 209, per l'istituzione dell'albo professionale

degli esperti danni e valutazioni

(Pareri della 1ª, della 2ª, della 5ª, della 7ª, della 8ª, della 11ª Commissione e della

Commissione parlamentare per le questioni regionali)

(1217)

2. Tiziana Carmela Rosaria DRAGO ed altri. - Disciplina dell'inquadramento ai fini

previdenziali e assistenziali degli esercenti attività di perito assicurativo

(Pareri della 1ª, della 5ª e della 11ª Commissione)

(1666)

- Relatore alla Commissione VACCARO

III. Seguito della discussione congiunta dei disegni di legge:

1. RIPAMONTI ed altri. - Disciplina della professione di guida turistica

(Pareri della 1ª, della 5ª, della 7ª, della 14ª Commissione e della Commissione parlamentare

per le questioni regionali)

(1921)

2. CROATTI. - Disciplina della professione di guida turistica

(Pareri della 1ª, della 2ª, della 5ª, della 7ª, della 14ª Commissione e della Commissione

parlamentare per le questioni regionali)

(2087)

- Relatore alla Commissione CASTALDI



IV. Seguito della discussione congiunta dei disegni di legge:

1. TARICCO ed altri. - Disposizioni in materia di produzione e vendita del pane

(Pareri della 1ª, della 2ª, della 5ª, della 7ª, della 9ª, della 11ª, della 12ª, della 13ª, della 14ª 

Commissione e della Commissione parlamentare per le questioni regionali)

(169)

2. MOLLAME ed altri. - Norme in materia di produzione e vendita del pane

(Pareri della 1ª, della 2ª, della 5ª, della 7ª, della 9ª, della 11ª, della 12ª, della 13ª, della 14ª 

Commissione e della Commissione parlamentare per le questioni regionali)

(739)

- Relatore alla Commissione VACCARO

AFFARI ASSEGNATI

Seguito dell'esame, ai sensi dell'articolo 34, comma 1, primo periodo, e per gli effetti di cui

all'articolo 50, comma 2, del Regolamento, degli affari:

1. Principali aree di crisi industriale complessa in Italia - Relatore alla Commissione ANASTASI

(n. 161)

2. Aggiornamento della normativa in materia di certificati bianchi - Relatore alla Commissione

GIROTTO

(n. 784)

ESAME DI PROGETTI DI ATTI LEGISLATIVI DELL'UNIONE EUROPEA

Seguito dell'esame, ai sensi dell'articolo 144, commi 1 e 6, del Regolamento, del progetto di

atto legislativo dell'Unione europea:

Proposta di regolamento del Parlamento europeo e del Consiglio sugli orientamenti per le

infrastrutture energetiche transeuropee e che abroga il regolamento (UE) n. 347/2013 - Relatore

alla Commissione GIROTTO

(Pareri della 3ª, della 8ª, della 13ª e della 14ª Commissione)



(n. COM(2020) 824 definitivo)



INTERROGAZIONE ALL'ORDINE DEL GIORNO 

CROATTI, GALLICCHIO, FERRARA, GUIDOLIN, DONNO, LANNUTTI, PAVANELLI, 
ORTIS, TRENTACOSTE, LANZI, CORBETTA, NATURALE, ROMANO, PELLEGRINI 
Marco, MAUTONE, PUGLIA, SANTILLO, MARINELLO, PRESUTTO, RICCIARDI - Al 
Ministro dello sviluppo economico. -

Premesso che:

un'indagine condotta dal centro studi della Confederazione nazionale artigiani (CNA) sulla 
ripresa del settore delle costruzioni, cui hanno partecipato imprese artigiane, micro e piccole
imprese che operano nei comparti della installazione di impianti, dell'edilizia, dei serramenti, ha 
rivelato aumenti indiscriminati e inaccettabili nei prezzi dei materiali, delle materie prime e delle
apparecchiature legate all'edilizia, che vanno dal 15 per cento fino ad arrivare al 70 per cento di
rincaro;

è stato registrato un aumento sensibile del prezzo dell'acciaio del 130 per cento tra novembre
2020 e febbraio 2021; i metalli più 20,8 per cento, con punte che superano il più 50 per cento; i 
materiali termoisolanti più 16 per cento con punte che oscillano tra il più 25 per cento e il più 50 
per cento; i materiali per gli impianti più 14,6 per cento, con punte che superano il più 25 per 
cento, e il legno più 14,3 per cento. Elevata anche la crescita per altri materiali, che oscilla tra il
più 9,4 per cento di malte e collanti e il più 11,3 per cento dei laterizi, così come i ponteggi, il 
cui costo è passato dai 15 euro a 24 euro al metro quadrato;

l'introduzione del "superbonus 110 per cento" sta producendo un impatto positivo sul piano
economico-occupazionale, facendo registrare negli ultimi due mesi un incremento degli
interventi di ristrutturazione del 376 per cento, ma gli aumenti dei prezzi rischiano di vanificare
l'efficacia del provvedimento, in quanto, facendo lievitare i costi, potrebbero porre un freno
all'inizio di nuovi lavori ed impattare negativamente sulla ripresa del settore delle costruzioni;

l'aumento dei prezzi comporta anche una drastica riduzione della marginalità per le imprese non
potendo esse adeguare alla crescita dei costi il controvalore dei contratti già sottoscritti, anche 
per l'obbligo di legge, che impone di dover giustificare i costi attraverso i prezzari regionali
ufficiali,

si chiede di sapere se il Ministro in indirizzo intenda adottare provvedimenti per il monitoraggio
e il controllo dell'andamento dei prezzi delle materie e dei materiali utilizzati nel campo
dell'edilizia, al fine di evitare fenomeni speculativi e tutelare gli operatori del settore.

(3-02460)


